

走出去 引进来 抓项目 育产业

松阳出“实招”助力东西部扶贫

本报讯(记者 郭真 通讯员 黄碧云 叶雅嘉 诸葛璐)“我现在是酒吧、音乐吧的管家,一个月的工资有6000多元。”日前,在松阳县人力社保局再次走访慰问四川省巴中市巴州区在松就业人员时,在云顶仙坑源国际养生度假村工作已三年有余的王路军开心地说,对自己目前的生活很是满意。

像王路军这样选择来松阳发展的建档立卡贫困人口,还有许多。2018年,松阳县与四川省巴中市巴州区结对后,签署了《丽水市松阳县-巴中市巴州区劳务协作协议书》,并于当年8月初、11月初开展专场招聘会、就业推介会,松阳当地10余家规模大、待遇好的知名企业为巴州建档

建档立卡贫困人口提供了近700个岗位。

此外,松阳还积极出台了扶贫政策,为来当地就业、创业的人员提供就业创业服务,符合条件的人员均可享受与松阳县户籍人员同等的就业创业扶持政策。为了更好地服务巴州籍劳动力,松阳还在巴州籍劳动力最集中的宁波市建立劳务基地联络处,全面收集岗位信息和贫困劳动力求职信息,建立巴州、宁波、松阳三地岗位信息共享机制。

尤其是今年,松阳按照疫情防控工作的有关要求,及时与巴中当地就业局对接,将松阳县的岗位需求通过当地相关网站、微信、公众号等互联网平台滚动发布。在2月17日举

行的网上招聘会,松阳县就业处就为巴中市提供了190余家用人单位4600余个就业岗位,实现用人单位与求职者网上零距离对接。

除了把建档立卡贫困人口“引进来”,松阳还积极“走出去”,将当地的茶产业等带到巴中。

2019年,退伍军人吴春红响应东西部扶贫的号召,来到巴中市巴州区,成立集基地种植、产品加工、营销、茶文化研究为一体的四川省遐神云雾茶叶有限公司。此前,在第四届“中国创翼”创业创新大赛浙江省决赛上获得扶贫组优胜奖的灵山云雾茶项目,便是该公司的产业之一。公司采取“业主+村集体+农户(贫困户)”

的运作模式,在巴州区枣林镇牌坊梁村、七里扁村、凌云居委会等四个村(居)流转1000亩土地建设茶旅融合产业示范园,开展精准扶贫。项目自开展以来,已累计带动340户贫困户,1056人实现增收。

至今,为期3年的东西部扶贫工作即将接近尾声。据悉,后续,松阳将坚持脱贫不脱钩,继续加强主动交流、拓展合作范围、提高协作层次、完善合作机制,进一步深化交流互动,确保把实事办实、好事办好。

决胜全面小康 决战脱贫攻坚
——扶贫印记

点对点精准助力融入智能生活
“教爸妈玩转手机”
公益课堂贴心服务老年人

本报讯(记者 钟根清)数字时代,智能手机已成为“标配”。如何让老年人紧跟时代潮流,也能轻松玩转智能手机,享受便捷生活?日前,市老年活动中心(老年电视大学)推出线上线下智能手机应用教学课,从如何申请“健康码”,到如何连接WiFi,如何下载APP,可谓事无巨细,得到了老年人连连点赞。

“今天的课上得很生动,很实用易懂,教会了我很多操作知识,真的太贴心了!下次我还要来学习!”今年90岁的张峰老人激动地说,最近刚买了一部新的智能手机,听说市老年活动中心有智能手机培训课,他一大早就赶过来了。

疫情防控期间,“健康码”是出入各场所的“通行证”,然而仍有个别老年人因为不会使用“健康码”而无法出行,最近就引发央视关注。

关爱老年特殊群体,引导迈入智能新生活。最近,市老年活动中心(老年电视大学)与中国移动丽水分公司联合推出“教爸妈玩转手机”公益活动,通过线上线下组织老年人学习智能手机与日常生活息息相关的APP使用。

除了线上线下授课,在移动宽带电视还新增了老年学习专区,专区内容包括老有所学、所乐、所为、所医以及老年电大的动态信息等,打开电视点开页面就可以学习和交流。同时,还将推进公开课直播、先进事迹、传统文化及浙西南红色基地的线上宣传工作。

值得一提的是,为方便老年人学习智能手机操作,市区111家移动渠道点还设置老年服务点,工作人员将手把手教老年人使用智能手机。

“接下来我们还会邀请专家手把手教老年人如何使用支付宝,如何刷抖音,如何在饿了么和美团上订餐。同时,也通过宣传引导,提高智能时代老年人的安全意识与反诈骗能力。”市老年活动中心主任黄碧霞表示,希望通过点对点精准助力老年人融入智能生活,让他们的晚年生活更加精彩。



后垟古村落位于云和县崇头镇后垟村,距县城49公里,处于龙泉、云和、景宁三县市交界处,平均海拔850米,是一个安静古朴的古村落。连日来的雨天,使后垟古村落显得格外洁净。晨间朦胧的雾散去,连绵的青山拥在怀中的后垟村逐渐呈现在眼前,山间古树簇簇、田间土壤肥沃,金黄的稻子一点点盖过绿意,透露着丰收的喜悦。

记者 程昌福 特约摄影记者 刘海波 通讯员 黄丽芬 摄

莲都研学产业首度“聚首”
“画乡莲都”研学精品线路
邀你来打卡

本报讯(记者 叶浩博 通讯员 徐华燕)近日,2020莲都区研学基地建设和协同发展研讨活动在碧湖镇鱼跃1919文化产业园举行。通过一年多的研学活动开展,莲都区已涌现出了一批省级和市级研学实践基地和营地项目,已有1个省级研学基地,11个市级研学基地(营地),30多个培育型基地,形成了多条“画乡莲都”研学精品线路。

一大早,研讨活动就安排了利山村研学基地、在水一方写生基地、古堰画乡艺术研学点、莲丰享采摘基地以及鱼跃1919文化产业园的参观行程。

活动举办地鱼跃1919文化产业园,曾荣获浙江省中小学研学实践教育基地、浙江省生态文明教育基地、浙江省工业旅游示范基地、浙江省科普教育基地等多项荣誉。该研学基地创始人陈旭东表示,自2019年9月鱼跃1919文化产业园正式开园以来,呈现出良好的发展势头;在2020年受疫情影响情况下,产业园农文旅四产融合发展的模式推动业绩逆势上扬,为莲都区研学基地以及旅游本地市场转型发展,提供了一个很好的示范

模式。

除了鱼跃1919文化产业园外,丽水市百真蘑菇林研学实践基地、莲丰享研学培养基地都参与了主题发言和探讨辩论活动。蘑菇林研学实践基地位于丽水市百真真菌生物科技有限公司内,是丽水市第一家以“菇文化”为主题的现代“农旅”融合的观光工厂,是孩子们研学之旅的好去处,配有菇菇手作坊、菇菇实验室、菇菇健康园等多间多媒体教室,可同时容纳400余人同时研学。蘑菇林结合趣味蘑菇知识课程与实景空间体验,打造出多条主线故事,让每一个孩子都能乐在其中。

莲丰享研学培养基地位于碧湖镇碧一村,是集果蔬种植及自助采摘、生态养生餐饮、团建休闲娱乐、农业观光科普、农产品深加工于一体的研学实践基地。基地还收集了市面上不常见的各种奇瓜异果,可供学子研学之用。

研讨活动结束后,组织方还发起莲都区研学产业协会筹备倡议,成立筹备小组,立志更好地建设与协同发展莲都区研学基地和研学精品线路。

事事有着落 件件有回音 青田禔埠镇打出矛盾纠纷化解“组合拳”

本报讯(记者 李倩 通讯员 尹宇晓)“非常感谢你,32000元的赔偿款已经收到了。”近日,在青田禔埠镇社会矛盾纠纷调处化解中心的多方联动调解下,一场黄牛意外伤人的复杂纠纷被成功化解,当事人黄某在得知自己的赔偿款到账后,高兴地给调解员打了通感谢电话。

今年上半年的一天,叶某和章某到禔埠镇兆庄村的山上买了头黄牛,下山时遇到了80多岁的黄某,黄牛因新穿的牛鼻疼痛难忍失控,致使黄某倒地受伤。事发当日,黄某被送往医院救治,经治疗发现黄某三根肋骨断

裂,鉴定为9级伤残,之后,黄某住院治疗13天,花费医疗费28000余元。为了给自己讨个说法,黄某将叶某和章某告上了当地法庭。

到底是黄牛撞倒老人还是老人受到惊吓而跌倒?为了解这场复杂纠纷背后的真相,禔埠镇矛调中心主动联合腊口法庭亲赴事发现场,向当地群众了解实际情况,并进行巡回开庭,但由于事发突然、事发地没有监控等原因,事故责任难以厘清,只能暂缓宣判。随后,经由多次深入沟通交流,双方诉求越来越接近,禔埠镇矛调中心和腊口法庭决定进行第

四次面对面调解,并邀请特邀调解员参与调解,在各方努力下,最终达成和解协议。

“将当地法庭、特邀调解员纳入多方联动化解机制中可以最大程度将矛盾纠纷化解在萌芽状态,尤其是特邀调解员,在行业知识、基层经验、社会公信、群众工作等方面有着独特的优势,在化解各种疑难复杂的矛盾纠纷中起着重要作用。”禔埠镇矛调中心相关负责人表示,本次纠纷的成功化解离不开多方的联动配合。

据了解,禔埠镇矛调中心自今年4月成立以来,积极构建多方联动化

解机制,主动发挥特邀特派员的特殊作用,开展辖区内的各种矛盾排查和化解工作,排查出苗头矛盾纠纷100余起,直接化解80%以上纠纷,化解疑难复杂和重大纠纷20余起,把矛盾纠纷化解在初时,解决在萌芽阶段。

“矛调中心将积极发挥特邀调解员、当地法庭和派出所的作用进行联合调解,进一步有效防止矛盾激化和问题上行,努力做到调处化解社会矛盾纠纷‘只进一扇门、最多跑一次’。”针对涉及跨区域、疑难复杂和群体性的重大纠纷化解工作,青田禔埠镇矛调中心相关负责人表示。

在火热的社会实践中绽放青春

本报记者 钟根清
通讯员 李茂平 李炜妮

“实践过程所体会到的震撼是不同寻常的,这样的活动真实而有意义,让我们真切感受到社会实践的意义所在。不为比赛而实践,这是我们每一个人心中达成的默契。”

日前,丽水学院“致敬志愿军,追忆七十年”丽水市抗美援朝老兵代表访谈暑期社会实践团载誉归来。在刚刚结束的2020年浙江省暑期社会实践风采大赛决赛中,该团队从565支暑期社会实践团队中脱颖而出,以全省第一名的佳绩获得全省总冠军、“最佳风采团队”和“十佳团队”称号。

本次大赛由省委宣传部、省文明办、省教育厅、团省委、省学联共同主办,是全省该领域最具权威的赛事。大赛按照组队参赛方式,设疫情防控、观察宣讲、基层服务、真善美寻访、返乡社会实践五大类别。历经初赛成果册评审、复赛线上答辩、决赛一轮线下秘密答辩、决赛二轮线下

公开答辩等激烈的角逐。

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,丽水学院专门组建抗美援朝老兵代表访谈暑期社会实践团队,这支由青年大学生组成的团队,历时21天走访了全市16位志愿军战士,通过面对面交流访谈形成完整的口述史,并利用讲说、视频分享、原创文学作品等形式向大众分享战士经历,传递传承红色基因的“接力棒”。

践行社会主义核心价值观

筑牢劳动者健康防护墙 青田“四力并进”加强职业病防治工作

本报讯(通讯员 季雷毅 程茵)近日,到青田县职业健康检查中心进行体检的人络绎不绝,自今年7月份开始,中心体检量大幅增加,从之前零散几个人到现在每天进行70余人的职业健康检查。

“我们企业是做机械制造业的,员工平时接触粉尘和噪音比较多,在卫生部门的帮助下,我们企业接触危害的53名员工都进行了体检,大家工作也就更放心了。”浙江瑞浦科技有限公司管理人员林双丰表示,

通过职业病健康体检,企业员工对自己的身体状况及工作环境接触的职业病危害因素有了更全面的了解,自我保护意识也大大增强。

近年来,青田县十分重视职业病防治工作,坚持监督与服务相结合,“四力并进”加强职业病防治工作,并成立青田县职业病防治工作领导小组,制定了《青田县尘肺病防治攻坚行动方案》,明确了各部门的职责分工和乡镇(街道)的属地管理责任,重点围绕粉尘危害专项治理、职

业健康监督执法、用人单位主体责任落实等方面加强管控。

青田县卫生健康局分五大片区召开了用人单位职业病防治培训会,共计450余家企业的负责人、管理人员参加,重点围绕前期预防、劳动过程中的防护与管理、职业病诊断与职业病病人保障和用人单位的法律责任进行了详细讲解,要求用人单位严格落实职业病防治主体责任。

为了从源头上控制职业病危害的新增,县卫生健康局根据乡镇(街

道)上报的工业企业名单,进行粉尘危害现状调查工作,截至目前,已检查企业20家,并对7家存在违法行为的企业进行立案查处。

据统计,自今年7月召开县职业病防治工作动员部署会以来,已组织或预约劳动者参加职业健康检查企业300余家,开展职业健康检查企业2480余人,开展工作场所职业病危害因素检测企业300余家,各项数据相比2019年均大幅上升。

接下来,青田县将以高毒、高危粉尘企业为重点,在矿山、化工、冶金、建材等行业开展专项整治,督促用人单位做好工作场所职业病危害因素定期检测、接害劳动者职业健康检查、职业病危害项目申报和劳动者职业卫生知识培训等工作,进一步做好职业病防治工作。

提升业务水平 守护生命方舟
我市举办秋冬季新冠肺炎
医疗救治培训和演练

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 陈晓华)为有效应对秋冬季可能出现的新肺炎疫情,提升医疗救治水平和应急处置能力,9月23日,全市秋冬季新冠肺炎医疗救治培训和演练在市中心医院举办。

本次活动由市卫生健康委主办、市中心医院承办,以“学思践悟,守护生命方舟”为主题,采取理论与实践相结合方式开展,市重症医疗救治队成员、各县(市、区)新冠肺炎医疗救治团队骨干人员等近300人参加。

当前,全球新冠肺炎疫情发展呈持续上升态势,国内散发性病例时有发生,境外输入病例仍存在,随着秋冬季的到来,形势可能会变得更加严峻。因此,需要健全科学精准的防控策略,全力保障生产生活正常秩序。

本次活动理论培训内容包含新冠肺炎最新版诊疗方案和防控方案要点解读,定点医院

筹备启用、病房管理,新冠肺炎护理诊治、院感防控、中医药应用以及医务人员情绪管理等。

活动当天还举行了新冠肺炎患者就诊防控演练,演练内容为医疗机构内发现新冠病例并及时处置。通过演练,进一步强化新冠肺炎疫情常态化防控措施,有效应对秋冬季可能出现的新肺炎疫情,提高医务人员防范意识和应急水平,熟练掌握预检分诊、接诊、隔离、转运和信息上报流程,提高应对秋冬季呼吸道传染病突发事件的能力。

市卫生健康委相关负责人表示,秋冬季是呼吸道疾病的高发季节,存在新冠肺炎与流感等呼吸道传染病叠加流行风险。全市卫生健康系统充分利用当前疫情防控的窗口期,练好本领,增强能力,全面提升防控医疗救治水平,院感防控能力和实战能力,筑牢疫情防控救治防线,全力守护百姓生命方舟。